

新时代党员群众讲习所助力桑植乡村振兴

谢德才 谷群华 黎治国

8月1日，盛夏时节，陈家河镇龙潭沟村新时代党员群众讲习所很热，党员群众们围坐一团，津津有味听故事。

获得启动资金3万元，年收入从两千到两万。从昔日没钱花到现在有余钱的村民谭长坤，用朴实的话讲述了他在精准扶贫好政策下脱贫致富的故事。

这是桑植县发挥新时代党员群众讲习所作用，宣传扶贫政策、讲述励志故事、助力乡村振兴的一个场景。党的十九大召开后，为学习贯彻落实党的十九大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导工作，全县23个乡镇先后挂牌成立新时代党员群众讲习所298个，实现行政村全覆盖，已开讲近4000场次，参与党员群众近17万人次。

身边学堂，架起连心桥

我要学以致用，带领村民把村子建设得更富饶、更美丽。去年，新时代党员群众讲习所在洪家关白族乡洪家关村首个挂牌开讲，村党支部书记贺曦在听了草莓和蓝莓实用技术讲座后，深有感触地说。

而夜校、田间流动课堂、生产基地课堂，以及远程教育课堂，更是得到老百姓青睐。2019年上半年，官地坪镇组织烟叶种植专家到烟地里为农户讲解育苗、病虫害防治、烤烟、分级等内容，现场手把手教。课程听起来不费力，也好记，2019年烟叶质量比2018年好。官地坪镇红岩山村村民张大田说。

为把新时代党员群众讲习所办成全县党员群众长见识、学知识的身边学堂，桑植县按照有场地、有机构、有师资、有标识、有制度、有资料的“六有”标准，把新时代党员群众讲习所打造成学习贯彻党的十九大精神的平台、宣传脱贫攻坚政策的阵地、联系群众的桥梁、学习新知识新技术的学校。

宣讲主要以短、平、快、达为原则，用通俗易懂的语言宣传党的政策等，使讲习所成为连接广大党员群众的连心桥。

增强师资，讲出新动能

如何确保讲习所有实效？桑植县拿出了法宝：要在讲什么上找重点，谁来讲上下功夫，怎么

讲上多变样，谁来听上全覆盖。

用通俗易懂的语言，与党员群众互动。市政协副主席、县委书记刘卫兵说。为确保讲习所的师资力量，全县调动各方资源，建立了拥有240名骨干宣讲员的师资库，和23个乡镇级宣讲团，组成了科技特派员、专家学者、道德模范、致富能手、土专家、脱贫之星、两项帮扶人员等近万人的强大宣讲团。

同时，针对党员群众的需求，讲习所依托专业讲师、典型模范、老党员志愿者的力量，采取“村（社区）”党员群众集中讲习+流动党员群众分散讲习的形式，在弘扬社会主义核心价值观、传承先进文化等方面下功夫，以讲出新动能、习出新作为为目标，真正把讲习所办成党员群众学习交流的主阵地、激发干劲的加油站、展现作为的新平台。

追求效果，激活新力量

帮群众算好经济账、画好路线图，鼓励群众自力更生发展产业，增强贫困群众的致富本领，已成为当前新时代党员群众讲习所的重要课题。

最近，陈家河镇大屋坪村90户从

事茶叶产业的建档立卡贫困户喜笑颜开。为何？原来，该村茶叶种植专业合作社利用本村新时代党员群众讲习所，现场教学茶叶采种技术后，这90户茶农加入了茶叶种植合作社。如今，他们既是上班族，又是小股东。

为提高贫困群众脱贫致富的能力，桑植县利用行政村全覆盖的讲习所，举办养殖、种植等农村实用技术培训，重点突出茶叶、蔬菜、烟叶种植及蜜蜂养殖等主导产业技术培训。目前，全县已累计开展农村实用技术培训1.5万人次。

没想到听听课，就能鼓了钱袋子。自从听了优质稻栽培技术课后，瑞塔铺镇王家坡村村民陈功炎在自家田里全部种上优质稻，并按照栽培技术进行管理，如今看着自己的优质稻米销售一空，喜悦之情难以言表。

扶贫政策、法律知识、种养技术等专题课堂在桑植县各讲习所轮番上阵、全面开花，为全县加快脱贫攻坚、实现乡村振兴注入新的力量。

足，充分发挥民主集中制。

落实四度管理。通过月调度、季通报等制度，推进工作落实；以邻里恳谈会的形式，让党员把政策传达到每个群众身边；开展扶贫帮困有温度，党员联系贫困户，常走访，常联系，常帮忙；落实便民服务有态度，进一步完善党员公开承诺、便民服务代理等制度，便民服务满意度纳入党员民主评议。

记好一本日记。记好党员服务日记，每名党员做到三问三必记，党组织做到清楚五个数，达到党员工作全覆盖无盲点。

列出两张清单。认真落实就近联身边带党员先锋行动8个方面16条共性任务清单，形成党支部和党员工作硬指标；结合党员干部岗位职责和无职党员设岗定责制定党员个性任务清单，重点围绕组织建设、项目建设、产业发展、环境整治等工作，进一步厘清党员工作任务，推动党员认真履职。

实行三个碰头。制定碰头会商制度，月初碰头，对照任务安排部署；月中碰头，汇报进度分析问题；月底碰头，总结经验反思不足，做到五个上门。群众有不满情绪必上门、有突发事件必上门、有矛盾纠纷必上门、有红白喜事必上门、有生病卧床必上门，切实履行人民服务宗旨。

截至目前，沙塔坪乡663名党员共联系3315户群众，搜集群众意见105条，解决群众问题89个，排查各类隐患问题20件，帮助解决矛盾纠纷11件，慰问特殊群体200余人次。

(陈兆旭)

桑植县开展安全生产整治行动

本报讯 连日来，桑植县交通、建设、消防、旅游等各行业部门联合督查组赴所在行业领域及联系地开展奋战60天，平安迎大庆活动，深入推进安全生产大排查大整治。

据了解，此次安全生产大排查大整治自8月1日开始至9月底结束，按照全面检查、严格执法、彻底整治的要求，坚持生产经营单位自查与政府督查相结合、属地为主与行业督导相结合、监督检查与严格执法相结合的方法，以道路交通运输、矿山、建筑施工、烟花爆竹和危险化学品、特种设备、旅游安全、消防安全、学生安全为重点，在全县各相关行业领域、所有区域深入开展大排查大整治行动，落实高温天气作业法规、规定，持续深化打非治违、大排查、大整治、大管控、强执法防事故行动，全覆盖、零容忍、严监管，排查整治隐患，切实推动安全生产落实落地落细落小，有效防范和坚决遏制各类事故发生。

(本报记者 向文 通讯员 黎治国 余舒淇)

马合口白族乡：文艺演出展现农村新面貌

本报讯 8月6日，马合口白族乡佳木峪村举行文艺演出活动。

文艺演出在仗鼓舞原始、古朴的动作中拉开帷幕。《赞歌》、《十送红军》等节目具有浓郁的乡土文化气息，贴近实际、贴近生活、贴近群众，展示了白族儿女乐观积极的精神面貌和新时代农村新面貌，赢得了现场观众阵阵掌声和喝彩。

据了解，本次活动所有文艺节目均由佳木峪村本土文艺队伍创作，旨在积极营造乡村群众文化活动蓬勃发展的良好氛围。今天的节目都很精彩，具有乡土文化气息，都是我们喜欢看的，也反映了我们乡村群众的新面貌、新气象。前来观看的群众纷纷点赞，并表示都会积极参与到乡村精神文明建设中来，一起助力乡村振兴。

(左粮华)



8月9日，利福塔镇舒家坪村，村民在挖红心薯。今年，舒家坪村以党建为引领种植红心薯150亩，预计产红薯20多公斤，村集体收入超10万元。

彭雪枫 摄

将梦想缝进现实

代小林

这大概是空壳树乡最有特色的一家店了。

循着一条弯曲的石板路，上一个缓坡，在一个小山坳里，绿荫的掩映下，一栋白色的老房子安静的伫立着，就像是沾染了房主的习性似的，展示着沧桑，也裹挟着沉默。

简简单单甚至有些破旧的老房子里，每走进一步都充满着新鲜感。满屋子各式的手工皮具，墙上挂着粗犷又细腻的手工包，线条简洁又不失现代感；颜色各异的一卷卷麻蜡线整齐的排列在窗边，阳光照射下，宛若一道彩虹。

这里没有枯燥的机器轰鸣声，只会偶尔传出几声闷响，那是手工敲打牛皮的声音。一台高昂着头的缝纫机提示着我们，来对了，就是这里。

看起来沧桑的房主陈志斌其实年纪并不大，生于1987年，其妻现年30岁，两个孩子在镇上的小学就读，年幼的她们还不知道生活的苦，小小的身体里装着大大的梦想，也意味着她们的将来拥有无限可能。

少年时的陈志斌和许多农村孩子一样，因为家庭贫困，早早的就跟着哥哥外出打工挣钱，只有初中文凭的他，成为了皮具厂的一名工人，这一干就是10年。陈志斌知道在外打工不是长远之计，也不想孩子们在家成为留守儿童，有了些积蓄后，2014

年，他揣着满腔热情返乡创业。在家做什么呢？有着城市生活经历的陈志斌发现，如今绿色、环保、生态食品越来越受到消费者的青睐，这里蕴含着巨大的商机。而自己的家乡莲花台村环境优美，林地条件好，空气、土壤无污染，饮用水质佳，是发展生态养殖的理想之地。

回家乡养鸡、鸭，陈志斌的家人一开始很不能理解。父母做了一辈子农民，深知务农的艰辛，一个农村小伙好不容易在城市有了些门路，而回到农村养鸡又能挣多少钱？

但父母的反对并没有打消陈志斌创业的念头，相反，他更加努力地投入到创业前期准备工作。夫妻二人靠着务工十年攒下的积蓄，借了贴息贷款，再向亲戚东拼西凑投资20万元，开始了他的创业之路。发展生态养鸡、鸭。白天他和妻子搭鸡舍、圈围栏，晚上则在网上查阅学习生态养鸡等相关信息，生活好似有了新起色，2016年底，当鸡长到两斤多的时候，眼看就可以出栏销售了，但因为经验不足，导致大批的鸡一夜之间全部死亡，血本无归的陈志斌好像跌进了人间地狱。祸不单行，一个月后，陈志斌父亲被医院告知罹患肺癌晚期、肾衰竭。生活的苦难几乎压垮这个瘦弱又沉默的男人。2018年3月，陈志斌父亲去世。

陈志斌说，皮料是手工皮艺的灵魂，背后的学问也深。在皮具厂工作的十年经历，让我对皮料的质量、手工艺制作都积累了充足的经验，皮料的好坏我上手摸一摸就知道了。他对材料的要求很高，工作室里大部分皮子都是进口的环保植鞣皮，包上的五金配件、拉链也基本都是定做。

还有工具。陈志斌家里的皮艺工具近百种，手缝针、圆规、菱剪、挖槽器、打磨条、边缘器、裁皮刀

每样工具能在皮料上实现不同的效果。陈志斌随手拿起一个挖槽器，

捋着皮料的边缘刮下一条细细长长的边料。经挖槽器处理过的皮料边缘带一点点弧度，光滑而精致。陈志斌说，从事手工皮艺这件事越久，越是能发现生活的美好，因为制作的过程就是创造美的过程。

工作室刚开张的半年，由于不善宣传，销售途径较窄，接的单比较少，半年后靠自己的作品在圈内有了些名气后，陈志斌顺势开了家网店，把自己做的皮具挂上去卖，还提供各种皮具的定制服务。一时间，竟有不少顾客拿着图案来找他做皮具。2018年加工制作的皮制品达500余件，制作大小皮包10余个。不少喜欢个性定制的顾客找到陈志斌定做皮包。陈志斌说：最好的时候，月入八千不成问题。

在陈志斌眼里，他的每一件订单都是艺术品，他永远都是做足功课后才会开始动手，画图、设计模板、剪纸样、裁皮、定型、打孔、缝合、磨边直至成型，店里的作品全部都加入了自己的元素，一针一线的手工缝制，充满了温度和灵性美。

有了稳定的客源之后，陈志斌开始寻思着招收学徒，一来可以带动更多的人找到致富的路子，二来也可以在订单较多的时候帮他一把，一同打造出独具特色的的手工艺皮具作坊，成立自己的品牌成为了他下一个目标。

沙塔坪乡：发挥农村党员先锋作用

本报讯 沙塔坪乡为落实就近联身边带党员先锋行动，结合农村党员实际，制定五项措施，切实发挥农村党员在脱贫攻坚一线的先锋模范作用。

记好一本日记。记好党员服务日记，每名党员做到三问三必记，党组织做到清楚五个数，达到党员工作全覆盖无盲点。

列出两张清单。认真落实就近联身边带党员先锋行动8个方面

16条共性任务清单，形成党支部和党员工作硬指标；结合党员干部岗位职责和无职党员设岗定责制定党员个性任务清单，重点围绕组织建设、项目建设、产业发展、环境整治等工作，进一步厘清党员工作任务，推动党员认真履职。

实行三个碰头。制定碰头会商制度，月初碰头，对照任务安排部署；月中碰头，汇报进度分析问题；月底碰头，总结经验反思不足，做到五个上门。群众有不满情绪必上门、有突发事件必上门、有矛盾纠纷必上门、有红白喜事必上门、有生病卧床必上门，切实履行人民服务宗旨。

截至目前，沙塔坪乡663名党员共联系3315户群众，搜集群众意见105条，解决群众问题89个，排查各

类隐患问题20件，帮助解决矛盾纠纷11件，慰问特殊群体200余人次。

(陈兆旭)

村里的扶贫娘子军

黎昌华

洪家关乡回龙村有一支舍小家、为大家的红色娘子军正活跃在脱贫攻坚战场上。她们就是村支书周红霞，副书记张春华，村文书兼村扶贫专干刘冬元，村计育主任周晓莉。

周红霞，以前担任乡村医生，经营着小药店，生意红红火火，小日子过得心花怒放。自从担任村支书后一心扑在工作中，患肾病的丈夫在北京住院，她让丈夫一个人自己照顾自己，住院欠下的9万元医药费等打完这场脱贫攻坚战，乡亲们全都脱贫了，她再和丈夫一起打工去还。刘冬元的丈夫患肝癌两年，几次到长沙动手术，都是医院村里两头跑。为了给丈夫治病连心爱的小车也卖掉了。两个小孩一个读大学，一个读初中，开始总是抱怨妈妈不能很好地陪他们，看到妈妈为村民起早贪黑，由不解到理解，由理解到支持，利用课余时间帮妈妈照顾好生病的爸爸。周晓莉的父亲患食道癌两年，三个家庭因为亲人生病，每天原医药费像流水一样往

人潮溪镇：掀起学习强国 学习热潮

本报讯 学习强国学习平台上线后，人潮溪镇高度重视推广应用工作，以各党支部为单位，迅速组织党员干部下载注册，目前全镇党员干部416名实现登录、学习。

该镇落实专人负责，建立了管理员、通讯员、评论员队伍，将每名党员的学习情况作为党员积分管理的重要内容，每周对各党支部和全体党员干部的学习情况进行督促、检查和通报。领导带头学习，

镇班子成员每天利用业余时间，坚持带头学习、参加考试，学习积分均达1000分以上，一般党员干部也

你追我赶，每天在线学习200多人，迅速掀起了学习热潮。同时，结合学习和工作实际，组织党员干部认真学习经济发展形势、乡村振兴战略、产业布局、惠农政策等有关政策和文件精神，切实提高党员干部的履职能力和工作水平。

(彭雪枫)

利福塔镇：商户抱团发展

本报讯 8月1日，利福塔镇召开商会成立大会，标志着利福塔镇广大非公企业、个体工商户将充分运用和整合市场资源，共谋发展之道。

利福塔镇商会主要涉及赤溪、青龙、苦竹河、利福塔居委会4个村居的60多家企业、个体户及合作

社。会上，商会会员听取并讨论通过了《桑植县利福塔镇商会章程》（草案），本着公平、公正、公开的原则，采用无记名投票的方式，选举产生了第一届班子成员，祝文当选担任利福塔镇商会会长。

(周思琪)

芙蓉桥白族乡：开展脱贫攻坚排查整改行动

本报讯 近期，桑植县芙蓉桥白族乡聚焦“一超过两不愁三保障”短板，在全乡范围开展脱贫攻坚排查整改“八大行动”，全体干部职工齐下村大排查，对表查漏补缺。

截至7月12日，安全饮水、残疾人保障、两项帮扶、涉贫信访等问题已全部整改到位；住房安全、易地扶

贫搬迁251个问题已整改250个；危房改造方面，经村民申请，村级审核公示后已上报县住建局鉴定审核；义务教育保障方面，残疾学生通过与县启智学校协调，已完成送教上门；基本医疗保障方面，贫困人口参保率达到100%。

（本报记者 向文 通讯员 周雅兰）